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A II. világháború vérzivatara a szárazföldön 1944. szeptemberében ér
te el hazánkat, amikor az erdélyi havasok irányából támadó 2. Ukrán 
Front csapatai kijutottak az Alföldre, a magyar síkságra.

1944. április 3-tól az angolszász légierő intenzív bombatámadásai már 
éreztették, hogy ez az esztendő katasztrofális helyzetbe hozza a Horthy 
fasizmust. Az akkori magyar kormány arra számított, hogy az országot 
angolszász ejtőernyős csapatok szállják meg, megmentve ezzel a horthysta 
rendszert, a földesúri Magyarországot.

Hogy ez nem következett be, hogy elszámították magukat, az nem 
rajtuk, és nem a szövetséges német hadvezetésen múlott, hanem a kezde
ményezést magánál tartó Vörös Hadseregen, amely feltartóztathatatlanul 
hajtotta végre kitűzött hadműveleti feladatait, sorra zúzva szét az ellensé
ges erőket.

A Vörös Hadsereg nem hódítóként érkezett a magyar földre. A Vörös 
Hadsereg internacionalista küldetését teljesítette akkor, amikor sorra fel
szabadította Európa országait, köztük hazánkat is, megteremtve ezzel a le
hetőségét egy új, demokratikus alapokon felépülő Magyarország megte
remtésére.

Magyarország területén két front csapatai vívták súlyos, nagy véráldo
zatokat követelő, felszabadító hadműveleteiket. Az Erdély felől érkező 2. 
Ukrán Front és a Jugoszlávia felől belépő 3. Ukrán Front csapatai azzal 
a feladattal, hogy Magyarország kikapcsolásával leválasszák az utolsó csat
lóst, megfosszák a német hadvezetést a magyar olajtól, és egyéb ipari—me
zőgazdasági termékektől, nem utolsó sorban Ausztrián keresztül kijussa
nak a dél-németországi iparvidék körzeteibe.

Az a politikai-katonai stratégia, amely jellemző volt a hitleri klikkre 
1943-tól, hogy ugyanis időhúzással elodázza a háború részükre kedvező ki
menetelét — csődbe jutott! Azok az ellentétek, amelyek a szövetségeseket 
egymás ellen fordíthatták ez időszakban még nem érettek be — a Hitler 
ellenes koalíció nem bomlott fel. Amikor a magyarországi német csapatok 
parancsnoka előtt (Friessner vezérezredes és Hitler között 1944. szeptem
berében lezajlott beszélgetésről van szó) Hitler vázolta elképzeléseit, vagy
is azt, hogy a ,,... telet magyar földön vészelik át...”, a német főparancs- 
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nők máris intézkedett arra, hogy ... „a csapatok készítsék elő állásaikat 
a téli időszakra1...” Ez bizonyítja a kapkodást, a helyzet nem kellő érté
kelését.

Magyarország stratégiai fontosságát, súlyát, helyét és szerepét támaszt
ják alá az olyan nagyszabású hadműveletek, mint a debreceni, a budapesti, 
vagy a balatoni hadműveletek, amelyek térben és időben a II. világháború 
igen jelentős ütközetei voltak.

A hadműveletek áttekintésekor azonban azt is látni kell, hogy ezek 
nem önmagukból indultak ki, valamennyit megelőzte a több-kevesebb időt 
igénylő alapos előkészítő munka, az erők és eszközök csoportosítása, a 
készletek feltöltése, kiegészítése és még sok minden más, ami a siker biz
tosításához feltétlenül szükséges.

így történt ez a 2. Ukrán Front esetében is akkor, amikor 1944 októ
ber végére felszabadította a Tiszántúlt, több hídfőt alkotva átkelt a Tiszán, 
és megkezdte amagyar főváros ellen irányuló közvetlen támadó hadmű
veleteket a déli-délkeleti irányból.

A kialakult helyzet katasztrofálisan érte a német hadvezetést, ez ma
gyarázatot kért Friessnertől. Visszaemlékezésében arra vonatkozólag a kö
vetkező indokokat sorolja fel Friessner: „ ... a magyar hadosztályok meg
futamodnak, ahogy az orosz arcvonal közeledik, sorra elhagyják állásai
kat, vagy átállnak az oroszokhoz ... ilyen szövetségesekkel és ilyen nehéz 
helyzetben nem vonzó feladat!
Tehetetlennek érzem magam .. .”2

Vagyis a német kudarcokért a magyarok a felelősek — Friessner sze
rint. Való tény, hogy a horthysta hadsereg morálisan megbomlott, a há
ború értelmetlenségét a magyar katonák abban juttatták kifejezésre, hogy 
egyre nagyobb csoportokban dezertáltak. Ezt a bomlást a fokozódó terror 
és felkoncolás sem tudta megállítani.

Természetesen bizonyos fokig érthető a Friessner féle kesergés, külö
nösen akkor, amikor nosztalgiával gondolt azokra a „dicső” napokra, ami
kor a náci seregek csizmái masíroztak Európa szerte, amikor a nácik és 
szövetségeseik nem gondoltak arra, hogy elkövetkezik a leszámolás ideje.

Miután a jelen tanulmánynak nem célja a teljes magyarországi had
műveletek összefoglalása, térjünk vissza a Vörös Hadsereg budapesti had
műveleteihez.

Az 1944. október 20-val lezárult Debrecen környéki páncélos ütközetek 
után a 2. Ukrán Front csapatai megkezdők a budapesti hadműveletet, 
amelynek végső célja a magyar főváros birtokba ,vétele volt.

A budapesti hadműveletek öt szakaszra oszthatók, mely szakaszokat 
végső fokon a két front csapatai hajtották végre a tárgyalt időszakban.

A vázlatos összefoglaló alapján foglalkozunk az első szakasszal, de 
részletesen csupán a második és harmadik szakasz kerül bemutatásra. A
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harmadik szakasz érdekessége az, hogy a HATVAN—BALASSAGYAR
MAT irányba mért csapás eredményezte végső fokon a pesti védelmi híd
fő keletről-északkeletről történő bekerítését.

1944. november elején a 2. Ukrán Front csapatai, gyakorlatilag a meg
erősített 46. HDS. révén kijutottak Pest megye déli területére, ez már a 
KECSKEMÉT—BUDAPEST irányú hadművelet feladatát tartalmazta.

KECSKEMÉT4 városát a 24. né. pc. HO. és magyar légvédelmi tüzér 
alegységek védték. A 2. gd. gépesített hadtest, mint a front gyorscsoportja 
áttört a várost védő német védelmen és NAGYKÖRÖS—ÜLLŐ irányába 
folytatta a támadást. A Hadtest előretörését a németek igen aktív és so
rozatos páncélos erők ellenlökésével sem tudták megakadályozni, így a 
hadtest a 46. HDS. jobb szárnyán november 2-án kijutott ÜLLŐ északi tér
ségébe. A 46. HDS. balszárnyán ugyancsak ütközetbevetésére került a 4. 
gd. gép. Hdt. elszakadt a lövész erőktől ORGOVÁNY—ALSÖNÉMEDI 
irányban szintén kijutott ÖCSA — Rákóczi-liget — SZIGETCSÉP terep
szakaszra.

A front balszárny közepén támadó 7. gd. HDS. ez idő tájt a Tisza 
vonalában harcolt. Nehéz körülmények között hajtotta végre az átkelést, 
és csak lassan nyert tért a vele szemben szívósan harcoló 20. m.gy. és a 4. 
SS. „Polizei” páncélgránátos hadosztályokkal.

1944. november 3-án estig kialakult helyzetet az ÁLTALÁNOS HELY
ZET vázlata tartalmazza.®

Amint az a vázlaton is kitűnik, a német és magyar csapatok ellenállása 
egyre fokozódott, ahogy az arcvonal közeledett a főváros felé.

A német vezetés meglehetősen jelentős páncélos erőket vont össze a 
SZOLNOK—DUNAHARASZTI—NAGYKÁTA körzetben. Itt védett há
rom német pc. hadtest, más német és magyar gyalogos hadosztály és ez
red harccsoport erőkkel.

A 2. Ukrán Front vezetése is felismerte, hogy a fővárostól délre a meg
ismételt rohamok ellenére sem ér el sikert, ezért ismételten az erők át
csoportosítását hajtotta végre, és kijelölte az új főcsapás irányát a front 
balszárny közepén.

Ez idő tájt zajlott le egy érdekes párbeszéd a 2. Ukrán Front pa
rancsnoka és Sztálin között,6 amelynek az a lényege, hogy miután meg
csillant a magyar főváros elfoglalásának lehetősége, Sztálin a frontpa
rancsnok minden tiltakozása ellenére megparancsolta, hogy „azonnal in
dítson támadást Budapest ellen ... öt nap múlva vegye birtokba a fővá
rost ...” A 46. HDS. újból megindult, azonban támadása ismételten 
sikertelen maradt. A támadás sikertelenségét nem befolyásolta az, hogy 
a 4. gd. gép Hdt. csak november 1-én került ütközetbevetésre, hiszen a 
mintegy 70—75 db harckocsijával és a kb. 90 db rohamlövegével döntő be
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folyást nem tudott volna gyakorolni az eseményekre. A sikertelenséget 
alapvetően az befolyásolta, hogy :7

— a csapatok a négyhónapos folyamatos harcok után kimerültek,
— az erősen felázott talajviszonyok nagy mértékben lassították az 

ütemet,
— a hadtáp utánpótlás akadozott a megnyúlt utánszállítási vonalak 

következtében,
— nem utolsó sorban fokozódott a német—magyar csapatok ellenál

lása, a lakott helységek szívós védelme, és az ellenlökések sorozata.
1944. november 3-án estig a német vezetés is képes volt erőeszközei

nek a rendezésére. Három pc. hadtest védte a VECSÉS—DUNAHARASZTI, 
a VECSÉS—CEGLÉD és a CEGLÉD—SZOLNOK általános terepszakaszt. 
A fenti terepszakasz DUNAHARASZTI—VECSÉS közötti része már az 
„Attila” védőöv része volt.

Az ily módon kialakult helyzetben Malinovszkij marsall a főhadiszál
lás november 4-i direktívájának alapos figyelembe vételével új feladato
kat határozott meg a front csapatainak.

A feladatokból csupán a front balszárny közép és balszárny csapatai
nak feladatai kerülnek bemutatásra.

A 2., 4. gd. gép. Hdt.-ek november 4-vel megkezdték az arcvonal sza
kaszaik átadását a 23. löv. Hdt. csapatainak, egyben megkezdték átcso
portosításaikat a 7. gd. HDS. alkalmazási körletébe.8

A 46. HDS. feladatul kapta, hogy az elért terepszakaszon menjen át 
védelembe.

A 7. gd. HDS., a PLIJEV lovas-gépesített csoport (a továbbiakban 
LGCS.), a 2., 4. gd. gép. Hdt. erőivel támadjon SZOLNOK—JÁSZBERÉNY 
—HATVAN irányba, mint a front csapásmérő csoportja, majd kijutva az 
ellenség budapesti csoportosításának északi szárnyára, déli irányba for
dulva folytatja a támadást.

A 7. gd. HDS. balsávhatárának iránya CEGLÉD—DÁNY magasságá
ban volt kijelölve, a HDS. állományába tartozott a 7. román gyalogos had
test is, a HDS. balszárnyán támadott, együttműködésben a 2. gd. gép. Hdt- 
el.

A 4. gd. gép. Hdt. a HDS. közepén került alkalmazásra, együttműkö
désben a 27. gd. löv. Hdt.-el (Később a gép Hdt. képezte a HDS. jobbszár
nyát, mert elszakadva a lövészektől elérte HATVANT.

7. gd. HDS. feladata volt november 11-én estig: JÁSZDÖZSA—ZSAM- 
BOK—DÁNY általános terepszakaszának elérése, ezen belül a 2. gd. gép. 
Hdt.-nek ki kellett jutnia a ZSÁMBOK—KÓKA—SZENTMÁRTONKÁTA 
terepszakaszra, a 4. gd. gép. Hdt.-nek pedig HATVAN birtokbavétele volt 
meghatározva.
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A 46. HDS. jobbszárny hadtestének a DÁNY—ISASZEG—PÉCEL— 
VECSÉS terepszakasz volt feladatul szabva. Ez már az „Attila” védőöv 
első állásterülete volt.

A 46. HDS. feladatul kapta a támadás felújítását SOLT—BUDAPEST 
között, a csepeli Duna-ág területén, az ellenséges hídfők felszámolásával.

A 2. Ukrán Front parancsnokának ezen szándékát Friessner is felis
merte,9 és idejében megtette az ellenintézkedéseket. Ezek különösen a 7. 
gd. HDS. arcvonalszakaszán jutottak kifejezésre, így vonultak fel az aláb
bi német erők:

— a 46. né. gyalogos, a 4. SS. „Polizei” pcgr., a 23., 24. né. pc. hadosz- 
tájok,

— a pc. és gépesített (pcgr.) hadosztályok állománya a jelentős vesz
teségek ellenére is erős volt, egyenként mintegy 90—100 db páncé
lossal rendelkeztek, nem számítva az egyéb pc. vadász és pct., va
lamint tüzérségi erőeszközöket.

Mindezekből megállapítható, hogy a német pc. Hdt. az egy pcgr. és 
kettő hk. Ho. erőit számítva, mintegy 120 db harckocsival, valamint 220 
db rohamlöveggel rendelkezett. A 2. Ukrán Front csapásmérő csoportosí
tása ekkor kb. 300 db harckocsi és rohamlöveggel bírt, azaz az arány 1:1 
volt. (Pedig a támadó erőfölényének a két-háromszorosára van szüksége a 
siker érdekében!)

November 11-én estig a szovjet csapatok, mintegy 20 km széles sza
kaszon áttörték az ellenség védelmét BESENYSZÖG—CEGLÉD—BERCEL 
terepszakaszon, és 5—12 km-t nyomultak előre, visszavetve a védelemben 
levő csapatokat. Kiverték állásaiból a 23. né. pc. és a 4. SS. pcgr.Ho.-kat, 
és kijutottak JÁSZBOLDOGHAZA—TÁPIOGYÖRGYE—TÁPIÖSZELE— 
FARMOS általános terepszakaszra. Az ütem megfelelt a várakozásnak, a 
front parancsnoka bízott a sikerben, megvalósulni látta elképzelését, vagy
is azt, hogy a csapásmérő csoport eljut a budapesti ellenséges csoport há
tába.

A német ellenlökések és ellencsapások azonban egyre fokozódtak, és 
sorozatosan érték a támadók oldalait. JÁSZLADÁNY—NAGYKÁTA— 
JÁSZBERÉNY körzetében összpontosult német erők a fő erőkifejtést arra 
összpontosították, hogy megállítsák a HATVAN—GYÖNGYÖS irányba tá
madó szovjet csapatokat. Mindezek következtében a szovjet támadás üte
me lelassult.

November 12-én a 7. gd. HDS. több német ellenlökést vert vissza, s 
csupán néhány kilométer tért nyert.

A 4. gd. gép. Hdt., nyomában a 27. gd. löv. Hdt.-el elhárította a 23. né. 
pc. Ho. ellenlökését, amely TÁPIÖBICSKE—NAGYKÁTA irányba érte, 
ugyanakkor a 2. gd. gép. Hdt. megtisztította az ellenségtől ezen körzetet. A
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nap végén értek véget a harcok, miután a német ellenlökések kifulladtak, 
és a 23. né. pc., valamint a „Feldherrnhalle” pcgr. Ho.-ok megkezdték visz- 
szavonulásukat.

A 27. gd. löv. Hdt. JÁSZBERÉNY birtokba vételéért harcolt. A csa
pásmérő csoport főerői elérték JÁSZAPÁTI észak — JÁSZBERÉNY dél 
— SZENTMÁRTONKÁTA általános terepszakaszt, de a frontparancsnok 
által megadott időre nem tudtak kijutni a megszabott terepszakaszra.

November 14-én fokozódtak a harcok JÁSZBERÉNY körzetében, a 
4. gd. gép. és a 27. gd. löv. Hdt.-ek ismételt rohamait a várost védők mind
untalan visszaverték, míg végül is ádáz harcok után november 15-én fel
szabadult a város.

Még ezen a napon, a nap végére a 7. gd. HDS., a 2., 4. gd. gép. Hdt.-ek 
révén elérte a JÁSZÁROKSZÁLLÁS—PUSZTAMONOSTOR—KÓKA ál
talános terepszakaszt. A balszárnyon támadó 7. r. gy. Hdt. továbbbra is sú
lyos harcokat vívott a 23. né. pc. és a „FHH” né. pcgr. Ho.-al.

November 14-re a 7. r. gy. Hdt., együttműködve a 2. gd. gép. Hdt.-el 
végül is megtörte a német ellenállást, és kijutott a ZSÁMBOK—DÁNY ál
tal határolt terepszakaszra.

A front balközép csapatainak jobbszárnya is nehezen haladt előre, 
mert ellenük a 24. né. és az 1. m. pc. Ho.-ok mellé még felvonult a 8. né. 
vadász és a 2. m. pc. Ho. is.

November 16-án a 7. gd. HDS. csapatai már a HATVAN—ASZÓD te
repszakaszra való kijutásért harcoltak.11 A terepszakasz birtokbavételének 
érdekében azonban még le kellett küzdeni a HATVANT védő német védel
met. A város előtt kialakult helyzetet az 1. sz. vázlat érzékelteti.

A 4. gd. gép. Hdt., együttműködésében a 27. gd. löv. Hdt-tel keleti és 
dél-délkeleti irányból jutottak ki a város előterébe. A várost a 23. né. pc. 
Ho. részei védték alapvetően a Szöllő-hegy—PALKÓ tanya—Vasútállomás 
terepszakaszon, valamint magában a városban.12

„A város alatt TÚRA és BOLDOG között a váci 7. m. kerékpáros zász
lóalj védett, mintegy 100—120 fő volt a kiásott árkokban, a városban — fő
leg a vasúti pályaudvar területén 6—8 beásott német harckocsi volt, a Gal- 
ga völgyében arccal TÚRA—GALGAHÉVÍZ irányába németek voltak be
ásva ... a 3. sz. műúton HATVAN és ASZÓD között 6—8 db német tank 
cirkált le s alá ...” (ezek ún. „vándor harckocsik” voltak részben az erő 
fitogtatást, részben a hézag és szárnybiztosítás feladatait látták el — nem 
csak a németek alkalmazták, hanem a szovjetek is — BL.)

„A védőárkok kiépítése már októberben elkezdődött. Építésére a pol
gári lakosságot hajtották ki. A kastélyban német hadikórházat rendeztek 
be. A város gyors elhagyása után sok német súlyos sebesült maradt vissza, 
ezeket a szovjetek ápolták kb. január közepéig. A németek az utolsó' per
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cekig védték a vasúti csomópontot és a vasútvonalakat. Amikor a szovjet 
csapatok felszabadították a várost, mintegy 120 vagon, megrakva külön
böző árukkal, felszereléssel és sok egyébbel, bent maradt. Amit nem tud
tak elszállítani, azt módszeresen rombolták. így került sor például a HAT
VAN—SALGÓTARJÁN kétvágányú vasútvonal teljes megsemmisítésére 
is. Miután a németek már nem tudták használni, végig felszaggatták egy 
424-es mozdony vontatta speciális ekével. A BUDAPEST—MISKOLC vas
útvonalat 30—40 méterenként kirobbantották.”

A 7. gd. HDS. csapatai leálltak. A várost igen szívósan védték a benne 
levő csapatok, majd miután a 7. gd. HDS. parancsnoka Sumilov vezérez
redes felismerte, hogy ereje nem lesz elegendő a város rohammal történő 
elfoglalására — erőiből létrehozott egy „megkerülő csoportot” ezzel egy
idejűleg megindította arcból is a támadást. Végül is november 26-án, egy 
napos utcai harcok után felszabadította a várost.13

A 23. né. pc. Ho. erői egy részének kivonása sikerült, jelentős részük 
azonban a városban rekedt, megsemmisült, illetve fogságba esett. Hatvan 
keleti szélén 4 db szovjet és mintegy 13—15 db német harckocsi maradt 
kiégve.

„A harcok elültével a Zagyva folyóban is elült 3 db német harckocsi 
mert a közúti zagyvái hidat a németek korábban robbantották fel, azok 
meg át akartak menni a folyón, de ez nem sikerült. A város szélén ASZÓD 
felé is kiégett 3 db német harckocsi. A város környékén igen sok német és 
szovjet katona holtteste hevert.”14

1944. november 27. és december 5-e között folyt a 7. gd. HDS. erőinek 
rendezése, a csapatok feltöltése és pihentetése. Malinovszkij marsall no
vember 27-én hozott elhatározást a front csapásmérő csoportosítására vo
natkozóan, ennek megfelelően a 7. gd. HDS. hadműveleti felépítése az aláb
biak szerint alakult:

— jobbról a 27. gd. löv. Hdt. megkezdte az arcvonalszakasz átvételét 
a PLIJEV LGCS.-tól LŐRINCI—HERÉD között, a PLIJEV LGCS. 
kivonásra került, hátsóbb körletekben készült új feladatokra,

— középen a 25. gd. löv. Hdt. helyezkedett el a Bér patak—KEREK- 
HARASZT terepszakaszon,

— balszárnyon vonult fel a 30. löv. Hdt., amely ekkor került át a 
csehszlovákiai arcvonalról a 7. gd. HDS. állományába.15

A 2., 4. gd. gép. Hdt.-ek kivonásra kerültek, elhagyták eddigi alkalma
zási körzeteiket.

A 7. r. gy. Hdt. továbbra is az elért terepszakaszon állt DÁNY—ISA- 
SZEG irányba, változatlanul a 7. gd. HDS. kötelékében. (A Hdt. gyakorla
tilag rázárkózott az „Attila” vedőöv első állására.)

Ezzel gyakorlatilag a Vörös Hadsereg felszabadító csapatai beléptek a 
Galga völgyébe, megteremtve a további hadműveletek alapjait. Azonban
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az a Galga völgy, amely ma a maga szépségeivel feltárulkozik a békés tu
risták előtt, ezidőben koránt sem volt szép és nyugodt. Mindenütt magán 
viselte a harcok nyomait, területét átszabdalták a tankcsapdák, lövészár
kok és aknamezők.

Miközben folyt a csapatok átcsoportosítása, feltöltése, pihentetése, de
cember 1-én, vagy 2-án német „Tigris” típusú harckocsik támadták meg a 
25. gd. löv. Hdt. arcvonalának közepét. „Nagyon sűrű köd volt, egyszerre 
csak hallatszott a német harckocsik jellegzetes hangja... majd Cifra ma
jor irányából a túrái útelágazás felé felbukkant 6—8 db német tank, nagy 
lövöldözés kezdődött, azonban hamarosan abba is maradt, mert visszavo
nultak. Kár nem történt egyik oldalon sem.”18

A szovjet főhadiszállás értékelte a 2. Ukrán Front eddigi tevékenysé
gét és Tyimosenkó marsall előterjesztésével egyetértve megállapította:17

— a front sikerei az utóbbi időben lelassultak, egyszerre akarja szét
verni az ellenséget az egész arcvonal előtt,

— ereje szétforgácsolódik, a támadás irányai arányosan kerülnek el
osztásra, nem biztosítja a csapások erejét,

— a romániai sikerek elkényeztették a parancsnokokat ezért nem for
dítanak kellő figyelmet az együttműködésre.

Megállapította továbbá, hogy a front a legerősebb frontok egyike, s 
mint ilyen többre képes. Utasította a front parancsnokát, hogy vizsgálja 
felül elhatározását és erejét, eszközeit a kellő irányokra összpontosítsa.

Meghatározta, hogy:
— alapvető — egyben főirány HATVAN—BALASSAGYARMAT,
— kisegítő iránya pedig MISKOLC—ROZSNYÓ legyen.
Az alapvető irányba hozzon létre csapásmérő csoportot, majd megha

tározta a csoport feladatát is.
Látni kell azonban azt is, hogy a figyelmeztetés hasznossága mellett 

olyan objektív körülmények is közbej átsző ttak — nem a front vezetésének 
hibáiból, mint:18

— a lövész magasabbegységek harckocsikkal nem rendelkeztek, ezért 
a gyors csapatokat kényszerültek alkalmazni az első támadó lépcső
ben, ezáltal ezen csapatok harcászati feladatokat oldottak meg, a 
hadműveleti helyett,

— ugyanakkor amikor számszakilag növekedett a frontok tüzérségé
nek állománya, a tüzérség zömét képző 82 mm aknavetők, a 76 és 
85 mm lövegek és ágyúk hatótávolsága nem változott, S az egyéb
ként kiváló tulajdonságaik ellenére csupán az ellenség fővédőövének 
kis mélységét voltak képesek lőni,19

— 1944 őszét és decemberét a rendkívülien enyhe, esős időjárás jelle
mezte, a talaj mélyen felázott volt, a csapatok felszorultak az utak
ra.
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A fasiszta német és magyar csapatok természetszerűleg az utakat véd
ték, a lakott településeket kör-körös védelemre rendezték be, zárva az Irá
nyokat.

Végül is a szovjet legfelsőbb parancsnokság is belátta, hogy a 2. Uk
rán Front erőeszközei nem elegendőek a magyar főváros birtokbavételére 
ezért a front állományába utalt 200 db harckocsit és 40 ezer katonát a 
veszteségek pótlására, kiegészítésére.20

Malinovszkij marsall 1944. november 27-én meghozta azt az elhatáro
zását, amely figyelembe véve az intelmeket, alapvetően a budapesti had
művelet egyik döntő elhatározása volt.

A front középső arcvonalszakasza előtt a IV. né. pc. Hdt. védett állo
mányában négy gyalogos, négy pcgr., három pc. Ho.-al és egy lovas dan
dár erővel.21

A HATVAN—ASZÚD közötti német védelmi terepszakasz kiépítettsé- 
gi és berendezési foka igen jó volt. A védelmet megtűzdelték a műszaki 
zárak valamennyi változatával. E rendszert igen erős páncélelhárító tűz- 
rendszer jellemezte. (2. sz. vázlat.)

A frontparancsnok elhatározása — a főerőkre vonatkozóan:
—• csapásmérő csoport a 7. gd. HDS., a 6. gd. hk. HDS. és a PLIJEV 

LGCS. erői.
— a 7. gd. HDS. áttöri az ellenség védelmét BAG—KARTAL között, 

Magyalos puszta—NAGYKÖKÉNYES közötti terepszakaszról biz
tosítja a 6. gd. hk. HDS. ütközetbe vetését, együttműködésbe a 
PLIJEV LGCS.-al, a hadműveletek második napján birtokba veszi 
az ACSA—RÁD—VÁCHARTYÁN, a harmadik napon estig az 
IPOLYSZÖG—IPOLYSÁG—VERŐCE általános terepszakaszt. (3. sz. 
vázlat.)

A 7. gd. HDS.-tői jobbra az 53. HDS. támadott alapvetően PÁSZTÓ— 
SZÉCSÉNY irányba. A front balszárnyán a 46. HDS. feladatul kapta a Du
nán való átkelést ÉRDNÉL, azzal, hogy a 2. gd. gép. Hdt.-et BICSKE—ESZ
TERGOM irányba ütközetbe vetve jusson ki ESZTERGOM területére.

A frontparancsnok elhatározásának megismerése után azonban álljunk 
meg két kérdés tisztázása érdekében.

a) Az áttörés terepszakaszának meghatározása nem pontos, ellent
mondás van a szovjet és a magyar hadtörténészek leírásaiban.

b) Felmerül a kérdés, hogy a csapásmérő 7. gd. HDS. miért nem for
dult rá a balszárnyán levő ún. „Attila” védőövre, miért ment el mellette.

ad a): — az irodalmak tanulmányozása során a magyar hadtörténésze
ket kell igazolnunk, ugyanis a 7. gd. HDS. áttörési szakasza HERÉD DNy. 
a Cifra major és KARTAL Ny. szegélye között volt kijelölve, oly módon, 
hogy ezen a 8 km széles arcvonal szakaszon került alkalmazásra a 7. gd. 
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HDS. első hadműveleti lépcsőjében hat lövész hadosztály.22 (4. sz. vázlat.) 
Két hadosztály képezte a hadsereg második hadműveleti lépcsőt.

Ezt a megállapítást igazolják azok a tények is, mint többek között:
— a fent említett terepszakaszon bontakozott szét az első lépcső lö

vész hadosztályokat támogató 27. gd. hk. dandár 70 db harckocsija is,
— ebben a sávban helyezkedett el a hadsereget megerősítő két áttörő 

tüzér hadosztály is,
— sőt, és ez is ezt támasztja alá a 30. és a 25. löv. Hdt.-ek csatlakozá

sánál volt a 7. gd. HDS. parancsnok figyelő pontja is,
— nem utolsó sorban pedig a 7. gd. HDS. arcvonalán keresztül került 

ütközetbe vetésre a hk. HDS. is, szinte a 7. gd. HDS. arcvonalának 
közepén.

A szovjet irodalom a BAG—KARTAL közötti terepszakaszt említi, 
azonban ez azért sem fogadható el, mert ez esetben a Galga völgyén ke
resztül kellett volna végrehajtani a támadást. Ez a völgy pedig szűk, a ta
laja igen süppedékes, mozgásra, főleg hosszirányban alkalmatlan. Azonban, 
ha mégis itt történt az áttörés, akkor mi a magyarázata annak, hogy:

— BAG, mint önálló német támpont csak december 8-án szabadult fel,
— ASZÓD, IKLAD nem került a harcok központjába,
— hogyan történhetett az, hogy a 30. löv. Hdt. az ecskendi erdő irá

nyából fordult nyugatnak.
Mindez nem illik bele a BAG—KARTAL közötti terepszakasz megha

tározásába!
Az valóbban áll, hogy DOMONY a december 5-én délelőtt megindult 

általános támadás napján a szovjet csapatok kezére került. Azonban DO
MONY területére csupán egy-két zászlóaljnyi erő hatolt be, ezek mint meg
kerülő osztag, vagy előrevetett zászlóaljakként kerülhettek alkalmazásra. 
(5. sz. vázlat.)

ad b): — annak magyarázata, hogy miért nem fordult a front HAT
VAN irányából GÖDÖLLŐNEK egyszerűbb az oka, mert:

— a legfelsőbb főparancsnokság direktívája világosan meghatározta a 
főcsapás irányát, ez pedig HATVAN—BALASSAGYARMAT volt,

■— ha a front az „Attila” védőövre fordul, akkor oldalában marad a 
német 6. HDS. és nem tudta volna teljesíteni a 4. Ukrán Front Cseh
szlovákiában harcoló csapataival az összeköttetés felvételét sem,

— a főcsapás ezen iránynak kijelölése és sikeres teljesítése teremtette 
meg a feltételeit a magyar főváros észak, északkelet és keleti irá
nyú bekerítésének.

Vagyis bármily csábítólag is hatott az, hogy HATVAN—ASZÓD közötti 
német védelmet, GÖDÖLLÖ irányába megkerüljék, nem volt más járhatóbb 
út, mint a védelem arcból történő áttörése.
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Visszatérve Malinovszkij marsall elhatározásához, ami a szovjet erő
eszköz viszonyokat illeti, igen jelentős erőfölényt hozott létre a front javá
ra, a siker biztosítása érdekében. Az akkori szervezési állománytáblázato
kat és az adható megerősítési elveket figyelembe véve a front 1 arcvonal 
kilométer szakaszára harckocsiból 65 db, tüzérségből és aknavetőkből 240- 
260 db jutott az áttörés terepszakaszán.

Az ilyen formán létrehozott csoportosítás igazolta Tyimosenko marsall 
észrevételezéseit, mert a 2. Ukrán Front december 5. és 9-e közötti időszak
ban nagyobb tért nyert, mint amennyi idő alatt korábban. Ezzel egyidejű
leg olyan jelentős hadműveleti feladatrészt teljesített, amely végül is befe
jezte a pesti hídfőt védő fasiszta csoportosítás bekerítését.

1944. december 5-én 10.45 perckor, 45 perces tüzérségi tüzelőkészítés 
után,24 amelyet mintegy 1500—1800 db löveg és aknavető, illetve sorozat
vető lőtt, megindult a 7. gd. HDS. első hadműveleti lépcsőjében támadó 
hadosztályok (12 löv. ezred és a GYKTHK. dd.) rohama!

Az áttörés terepszakaszán Cifra major—KARTAL Ny. között az első 
árokban védő német csapatok ellenállása a pusztító tüzérségi tűz követ
keztében hamarosan megtört, csupán a támpontokban védők fejtettek ki 
hosszabb-rövidebb idejű ellenállást.

Nézzük meg a közbeeső területeken lefolyt harccselekményeket, rész
ben a lakosság, részben az irodalmak visszaemlékezései alapján:

HERÉD25 előtt november közepétől állt a front. A települést állandó
an érték a belövések, ezek ember és anyagi áldozatokkal jártak. A néme
tek kihajtották a lakosságot a sáncmunkákra. Szakadatlanul folyt a lövész
árkok, a tankcsapdák és a különböző típusú tüzelőállások kiépítése.

Német részről a falu területén mintegy 1,5 tüzér üteget telepítettek 
tüzelőállásba. A kiépített árkokban gyalogság volt, feltűnően sok géppus
kával. (Egyes adatok szerint 200 méter széles arcvonalon 4 db géppuska is 
előfordult pl. a fenyőharaszti major körzetében.)

Cifra major—Óvarsány között széles és hosszú német aknamező húzó
dott. A 3. sz. műútig kiépítésre került egy tankakasztó árok is.

A déli órákban, amikor a tüzérségi tűz befejeződött, a hatvani úton 
(Cifra major) már igen sok szovjet harckocsi állt oszlopban. (Ez már a be
vetésre váró 6. gd. hk. HDS. részei lehettek!)

A településen rövid idő alatt átvonult a front. A falu igen súlyos káro
kat szenvedett, ép tető nem maradt, épületek égtek mindenütt. A harccse
lekmények áldozatául esett 41 fő a polgári lakosság soraiból, a szovjet csa
patok mintegy 150 főt, a németek 80 főt veszítettek.

Német repülők támadták ezen a napon a környéket, a településben kárt 
nem okoztak.

Valóban ezen a napon került bevetésre a Veszprém megyei JUTÁS te
rületéről a 2. né. „IMMELMANN” csatarepülő ezred egy század köteléke

16



és az ugyancsak itt települt 101/2. m. honi vadászbombázó repülő osztály 
egy százada. A repülők feladata volt a 2. Ukrán Front HATVAN és kör
nyékén települt hadtáp körleteinek bombázása.26 A feladatnak azonban 
csak részben tudtak eleget tenni, mert meglehetősen alacsonyan sűrű köd 
borította a légteret. Gyakorlatilag HATVAN területén egy bomba esett le 
— ez a hadikórházat érte, több német és szovjet sebesült meghalt. A gépek 
elhúztak a város felett, miközben egy német repülőgép üzemanyag hiánya 
következtében Ujhatvan környékén lezuhant.27

KARTAL28 területét november 20-a óta érték az állandó jellegű belö- 
vések, a polgári lakosság sáncmunkára volt kirendelve közvetlenül a falu 
alá és a környékre. A német lövészárkok vonala közvetlenül a falu alatt 
húzódott, a szélső házak vonalában voltak beásva a német harckocsik és 
rohamlövegek.

A falun keresztül állandóan mozgásban voltak a német páncélosok 
(az ún. „vándor harckocsik”), amelyek hol itt, hol ott tűzzel segítették a vé
delemben levő gyalogságot és más harceszközöket. Az úgynevezett Császár 
út mentén a falu és Fenyőharaszt között német harckocsikat és rohamlöve- 
geket ástak be. A front elvonulása után ezekből 6—8 db maradt kilőve a 
tüzelőállásokban. Szovjet részről is több kilőtt harckocsi maradt a csata
mezőn.

Maga a település is sokat szenvedett a harcok során. A német ellenál
lás fő góca a templom és az iskola környékén alakult ki, illetve a vérségi út 
mentén. Ezt mutatja az is, hogy a faluban 7—8 db kiégett német harckocsi 
maradt vissza „sokáig égtek, de nem törődtünk velük, mert égett a falu 
is...”

Az akkori nem sok házból álló településben elpusztult 39 épület, igen 
sok égett, ép tetejű ház, vagy épület nem maradt. A polgári lakosság veszte
sége 50 fő volt. Igen súlyos veszteséget szenvedtek a támadók, mintegy 300 
szovjet katona halt meg a faluban és közvetlen környékén. A német halot
tak száma is túllépte a 80 főt.

Mindez érthető, hiszen a német védelem nyitott jobbszárnyát képezte a 
település, s mint ilyen VERSEGGEL együtt a védelem fő támpontját al
kotta.

VERSEG — a települést kör-körös védelemre rendezték be. A falu kör
nyékén több német harckocsi és rohamlöveg került alkalmazásra, mert mi
után a német védőket visszaszorították NAGYKÖKÉNYES irányából, ak
kor a menekülőknek mintegy 10—12 db páncélosa besüppedt 3 NÓgrád pa
takba és annak az árterületébe. Ezek jó ideig, mint álló tűzfészkek ellen
álltak, később azonban a kezelőszemélyzetük elhagyta, felrobbantotta őket. 
A támadó lövész erők december 5-én nem jutottak be a faluba. A 6. gd. hk. 
HDS. ütközetbe vetett harckocsija átrohantak a falun — mint emlékezetes 
a falu beleesett a hk. HDS. ütközetbevetési terepszakaszába.
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A települést ugyancsak alaposan megtépázta a szovjet tüzérségi tűz, az 
itt védő német erők mintegy 65—70 fő halottat hátrahagyva menekültek el 
a faluból.

DOMONY településről már szóltunk. Minden valószínűség szerint a 
szárnybiztosításban játszott szerepet a 30. löv. Hdt. balszárnyán. Felszaba
dítása azt jelentette, hogy ASZÓD és IKLAD oldalába is kijutott a támadó 
sereg, ezzel mintegy ék zárta a 3. sz. műút GÖDÖLLŐ—ASZÓD közötti sza
kaszát. A domonyi osztag valószínűleg BAG Ny.—Csintoványi-csárda irá
nyába támadva jutott a község területére, maga mögött hagyva a BAGI 
német támpontot.

ERDÖTARCSA29 volt az első Nógrád megyei község, amely december 
5-vel felszabadult. A falu alatt 10 napon keresztül állt a front, időnként sú
lyos tűzcsapások zúdultak a falura, mígnem december 5-én az esti órákban 
elült a harc zaja. A faluban főhadnagyként harcolt D. F. Loza ezredes írja 
visszaemlékezéseiben „ ... amikor a falut elfoglaltuk, akkor a templom 
környékén a templomkert területén három elhagyott német rohamlöveget 
találtunk. Mivel a kezelőszemélyzetük elhagyta mi sem törődtünk velük, 
azonban a kezelőszemélyzet a sötétség leple alatt visszatért és tüzelni kez
dett a rohamlövegekkel — megsemmisítettük, azonban ők is károkat okoz
tak nekünk. Katonáink tanultak az esetből, a továbbiakban óvatosabban 
kezelték az ilyen „elárvultakat” és a következő időszakokban nem fordultak 
elő ilyen meglepetések ...”

KALLÓ30 Ny. az erdő szegélyén műszakilag is védett német tüzelőállá
sok voltak kiépítve. A VERSEG irányból előretörő harckocsi hadtest azon 
kísérelte, hogy a kijelölt irányba fordulva támadjon — az ecskendi erdő 
területén elakadt és nem járt sikerrel.

A német védelem és műszaki akadályrendszer, nem utolsó sorban a 
feneketlen mély sártenger a harckocsizókat visszafordulásra késztette, akik 
— hogy a támadást folytan! tudják — vissza is fordultak a KÁLLÓ—VÁ
NY ARC közötti műútra és így északról megkerülve az Ecskend erdőt, to
vább nyomultak előre ACSA—CSŐVÁR irányba. A kezdeti ütem azonban 
ezáltal lelassult, ekkor került ütközetbe vetésre a jobbszárnyon a PLIJEV 
LGCS.-t, amely már felvonulóban volt a kijelölt bevetési terepszakaszra.

Ekkor mozdult ki a vácdukai német csoportosítás a német „FELD- 
HERRNHALLE” pcgr. Ho. és a 13. né. pc. Ho. egy része, azzal a feladattal 
hogy ellenlökést hajtson végre és vesse vissza a szovjet csapatokat a Galga 
keleti partjára, zárja a váci irányt. December 7-én azonban az ellenlökés 
kifulladt, a szovjet csapatok elhárították a „FHH” és a 13. pc. Ho.-ok visz- 
szavonultak a pesti hídfőbe. A 357. né. gy. Ho. megszállta a szentendrei szi
getet, a 2. m. pc. és a 18. pcgr. Ho.-ok megkezdték lázas ütemben a Börzsöny 
átjáróinak és VÁC megszállásával magának a városnak is a védelmét?1

December 6-án és 7-én a csapásmérő csoportosítás erői helyi jelentősé
gű harcokat vívtak, csoportosultak a további támadási irányokba.
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ASZOD, mint az akkori járás központja, nem esett a csapásmérő cso
port támadási sávjába. Mint ismertes a település északkeleti szegélye men
tén húzódott a csapásmérő csoport balsávhatára. A települést elkerülték a 
súlyos véráldozatokat követelő utcai harcok. DOMONY birtokbavételének 
megtörténte után már egyébként sem játszott jelentős szerepet. A szovjet 
csapatok az ún. Mélyút felöl érkeztek a községbe, vagyis hátulról, december 
6-án, a kora esti órákban.32

A háború azonban ASZOD községet sem kerülte el. A rajta keresztül 
húzódó vasúti fővonal a német rombolások áldozatává vált, a vasútvonal 
„német alapossággal” méterenként kirobbantották, valamennyi jelző, irá
nyító és biztonsági berendezését szétrombolták. Hasonló alapossággal jártak 
el a közúti műtárgyakkal is. A Magyar Cukoripar tulajdonát képező 482 db 
szarvasmarhát lábon elhajtották, mert szerintük „ami a magyar állam tu
lajdona, azzal a német véderő rendelkezik”33 ...A község területén keresztül, 
mind a vasútvonalakon heteken át folytak a „szállítások” menekítve mind
azt, ami menekíthető!

December 6-án estig a 30. löv. Hdt. arcvonala az alábbi módon alakult:
— jobbszárnyon az ecskendi erdőn keresztül kijutott GALGAMÁCSA 

keleti szegélyére, mindenütt felzárkózva a Galgára.
— középen ráfordult IKLAD vonalára, míg a balszárny felszabadítva 

ASZÓD települést közvetlen harcérintkezésbe került a bagi német 
támponttal. A 30. löv. Hdt. csapatai, együttműködésben az 5. gd. hk. 
Hdt.-el ily formában resztvettek a „FHH” és a 13. pc. Ho. ellenlöké
sének elhárításában.

Még mindig december 6-án vagyunk, amikor felszabadult VANYARC 
heves utcai harcok során. A terep nehézsége mitsem változik, a harckocsi
zok küzdenek a mély sárral, kilométer hosszan dorongutat építenek és 
igyekeznek elérni a járható utakat. Azonban a járható utak is minden száz 
méteren megtalálhatók a rombolások, megtűzdelve a műszaki zárás min
denfajta eszközével. Lépten-nyomon a kidöntött és keresztbe fekvő fák 
halmaza zárja az utat, ezeket az alájuk telepített aknák védik a felszedés 
ellen. A dombvonulatok kedvező pontjain felélénkülnek a német tűzfegy
verek.

D. F. Loza írja ... „a németek tisztában voltak azzal, hogy ellenünk 
harckocsizok támadnak, ezért a völgyeket, a járható irányokat igen jól szer
vezett páncéltörő tüzrendszerekkel szívósan védték34..

Valóban a Nógrád megyei dombok, a támadás irányát minduntalan 
keresztező patakok igen alkalmasak a védelemre a támadó ütemének a 
megtörésére — a mai viszonyok között is.

December 7-én szabadul fel IKLAD. Maga a település nem sok kárt 
szenvedett, csupán belövések érték. A község keleti oldalán kiépített né
met állásokban talált hullák arra engednek következtetni, hogy azok a 4. 
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SS. „Polizei” pcgr. Ho. állományába tartoztak, s ha így volt, akkor a 30. löv. 
Hdt. támadási sávjában ez a német magasabbegység is védett.

December 8-cal a csapásmérő csoport felújította a támadást, megkez
dődött a harc. Cél a jobbszárnyon és középen a váci irányban VÁC, bal
szárnyon BAG felszabadítása.

E napon szabadult fel GALGAMÁCSA, megnyílt az út közvetlenül VÁC 
felé. Ugyanakkor PÜSPÖKHATVAN felszabadulásával megteremtődött a 6. 
gd. hk. HDS. csapatainak kijutása az IPOLYSÁG-i irányba.

December 8-án szabadult fel BAG, súlyos harcok eredményeként meg
semmisült az itt védő német csapat. A támpont felszámolásával megszűnt a 
német tüzérség belövéseinek veszélye, amely ezideig nem egy esetben érte 
ASZOD belterületét és a vasútállomást. Csak ezután lehetett megkezdeni 
a vasútvonal helyreállítását, amelynek működtetése elsőrendű cél volt a 
front utánpótlási, szállítási feladatai érdekében.

A 30. löv. Hdt. balszárny csapatai — miután BAG is felszabadult — rá
fordultak a pesti hídfőre keleti irányból. Ezzel egyidejűleg kapcsolat te
remtődött a csapásmérő csoport balszárnyán működő 7. r. gyalogos hadtest 
jobbszárnyával, amely a valkói erdő területén szívós harcban állott az ott. 
védő fasiszta csapatokkal.

A tárgyalt időben tovább folytak a harcok az északi irányba — BA
LASSAGYARMAT birtokbavételéért.

BERCEL felszabadításával befejeződött a német védelem harcászati 
mélységének áttörése, megindult a harc a hadműveleti mélységben.

BERCELEN az út kétfelé ágazik. Az egyik BALASSAGYARMAT-nak, 
a másik VÁC-nak vezet. Ezért a cél az volt, hogy a támadás gyors kifejlesz
tésével elvágják a Börzsöny és a Cserhát közötti csatlakozást. E feladat 
végrehajtása már a PLIJEV LGCS.-ra várt, amely a BÉR területén lefolyt 
kemény harcok után jó ütemben haladt tovább BALASSAGYARMAT felé.

BALASSAGYARMAT térségében, magát a várost is védve rendezkedett 
be a 24. né. pc. Ho. a jól kiépített aknamezők mögött. A város elfoglalására 
a szovjet csapatok két alkalommal is kísérletet tettek, majd a megfelelő 
előkészületek után, éjszaka vonva előre a tüzérséget december 9-én felsza
badították a várost. A PLIJEV LGCS. is teljesítette a frontparancsnok pa
rancsát, folytatva a támadást tovább az Ipoly völgyében. Térjünk vissza is
mételten december 8-hoz, amikor is a szovjet csapatok a Galga teljes szé
lességében azon átkeltek. A harckocsizok támadásának olyan nagy volt a 
lendülete, hogy VÁCOT menetből sikerült a déli órákban elfoglalniuk. A 
városban rövid ideig folytak a harcok, miután azt északról és délről a tá
madó harckocsizok megkerülték és elérték a Duna keleti partját.

A 7. gd. HDS. közép és balszárny csapatai VÁC felszabadításával, a 
Dunához történő kijutással teljesítették a .frontparancsnok parancsát, majd
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a balszárny 30. löv. Hdt. csapatainak délre fordulásával rázárkóztak az 
„Attila” védőöv észak-északkeleti és keleti vonalra. (5. sz. vázlat.)

A 7. r. gy. Hdt.-ről még lesz szó. Most csupán annyit, hogy nem tarto
zott ugyan a 2. Ukrán Front csapásmérő csoportjához, azonban december 
5-én az általános támadáskor a hadtest is megindult a DÁNY—ISASZEG 
irányú támadáshoz. December 12-ig azonban sikert nem ért el, nem tudott 
kijutni a valkói erdő területéről. Azok a súlyos véráldozatok, amelyeket a 
hadtest szenvedett nem voltak arányban a megszerzett területtel.3*'’

Gyakorlatilag a román hadtest már az „Attila” védőöv első állásrend
szerével állott szemben, és nem is volt ereje arra, hogy csupán csak beéke
lődhessen abba.

Az „Attila” védőöv Pest megye déli-keleti és északi területén, mintegy 
félkörben övezte a fővárost. Igen jól kiépített és műszakilag erősen berende
zett védelmi létesítmény volt, amely három állásból, állásonként három
három védő árokból állott. Az árok és állásrendszereket retesz és összekötő 
árokrendszerek tették még bonyolultabbá. A védelem előterét, a csatlakozá
sokat és a mélységet teletűzdelték a legkülönbözőbb műszaki zárrendsze
rekkel, amelyeket feszesen, szervezett tűzrendszerrel védtek. (5. sz. mell.)

A védő csapatok összetétele meglehetősen heterogén. Az itt összegyüle
kezett erőkben megtalálni a frissen toborzott és kiképzetlen leventéktől, a 
kipróbált veterán katonákig bezárólag minden fegyvernem csapatait, vagy 
azok többször szétvert részeit.

Megtalálható itt többek között a 10., 12. m. gy., a többször megkergetett 
„FHH” né. pcgr. Ho., a 357. né. gy. Ho., és sok más egyéb, zászlóalj és ezred 
erejű harccsoport-kötelék. Vagyis mindazon alakulatok és katonák, amelyek 
az eddigi harcok során nem estek fogságba, nem semmisültek meg, és nem 
tudtak kimenekülni az egyre szoruló gyűrűből.

December 8—10-e között a 30. löv. HDT. délnek fordult és megkezdte az 
„Attila” védőöv első állásai ellen a harcot. (6. sz. vázlat.)

Egy ismeretlen hadrendi számú szovjet lövész hadosztály BAG irányá
ból belépett a 7. r. gy. Hdt. alkalmazási sávjába és annak a jobbszárnyán a 
Juharos-hegy 307,7 háromszögelési pontot birtokba véve behatolt MÁRIA- 
BESNYÖ területére, majd december 12-én felszabadította GÖDÖLLÖT.

A szovjet lövészek sikere magával ragadta a román gyalogságot is, fel
szabadult ISASZEG, megkezdődött a beékelődés a keleti irányból az „At
tila” védőöv állásaiba. GÖDÖLLÖ-ig felszabadult a 3. sz. főútvonal, meg
történt a vasútvonal szükség helyreállítása, az aszódi vasútállomáson meg
kezdődött a lőszerutánpótlás kirakása és a csapatokhoz történő eljuttatá
sa.38

Aszódon, a volt Podmaniczky kastélyban megkezdte működését dgy 
front, vagy hadsereg szintű hadikórház. A helytörténethez szorosan hozzá
tartozik az a tény is, hogy a kórházban ápoltak, mintegy 50—70 fő olasz ka-
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tonát, akiket a németek — miután Olaszország 1943 nyarán kiugrott a há
borúból — hadifogolyként kezeltek. Az olaszok igen legyengült állapotban 
érkeztek az aszódi katonai kórházba, a szovjet orvosok azonnal kezelésbe 
vették őket, de a legyengült emberek egy részén már nem tudtak segíteni. 
Az itt ápolt olasz katonák közül 19-en meghaltak és az aszódi köztemetőben 
kerültek elhantolásra.39 Az aszódi járás területén különböző gazdaságokban 
dolgoztak ezek a katonák korábban. A kiskartali gazdasághoz is kiadták 
őket munkára. Valószínűleg az itt dolgozók közül a németek, mint „parti
zán” gyanús személyt agyonlőttek és a gazdaság melletti kiserdő területén, 
ismeretlen helyen hántolták el őket. E szomorú epizód után térjünk vissza 
a felszabadító harcok eseményeihez.

A 30. löv. Hdt. felszabadító csapatai december 9-cel kiléptek a Galga 
völgyéből és ezzel a közvetlen harccselekmények, amelyek november 16-tal 
elkezdődtek — befejeződtek.

Korántsem értek véget a fővárosért folyó, súlyosnak Ígérkező harcok. 
Különösen heves harcokra került sor a későbbiekben ISASZEG—CSOMAD 
—RÁKOCSABA körzetében — amelynek részletezésére a jelen tanulmány 
már nem tér ki, csupán az események folyamatát szándékszik érzékeltetni 
a december 31-ig terjedő időszakban.

Az „Attila” védőöv elleni támadás tehát megkezdődött és az északi 
rész korántsem bizonyult olyan erősnek, mint a déli és keleti oldal. 1944. 
december 11-én felszabadult CSOMAD, 12-én SZADA, még ezen a napon a 
késő esti órákban beékelődtek a szovjet csapatok a fóti német védelembe. 
FŐT magasságában húzódik a védőöv második állás első árokvonala, tehát 
ennek áttöréséért indul meg a harc.

December 14-vel megmerevedik az arcvonal, mígnem 15-én a német pc. 
hadosztály ellenlökéssel visszaveti ISASZEG területéről a román hadtept 
csapatait. A hadtest visszavonul eredeti, november—december havi állá
sainak területére. (6. sz. vázlat.)40

A hadtest ismételt támadása ISASZEG ellen már csak december 27-én 
indul meg, amikor a 30. löv. Hdt. felújítja támadását az „Attila” védőöv 
második állásrendszere ellen.41

A szovjet lövész hadosztályok ekkor mérik a védőöv egyik legerőseb
ben kiépített támpontjai elleni koncentrált csapásukat — ez a támpont 
CSÖMÖR, amely december 27-tel szabadul fel. A támadáshoz csatlakozott 
román hadtest ugyanekkor szabadítja fel RÁKOSKERESZTÚR és RÁKOS
LIGET településeket.

A támadás megindulásával a 7. r. gy. Hdt. az arcvonalszakasz közepére 
került, vele szemben a 10. m., a 13. né. pc. hadosztály csapatai harcoltak.43

December utolsó napjaiban a 9. r. gy. Ho. egész napos harcok után fel
szabadítja RÁKOSCSABA és CINKOTA területét. (Ez utóbbit a 2. r. gy. 
Ho.) A harc most már a szívósan védett és a német légi utánpótlást bizto- 
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sító MÁTYÁSFÖLD-ért folyik, míg végül december 31-én MÁTYÁSFÖLD 
is felszabadul.

A 30. löv. Hdt. már ZUGLÓBAN harcol. A csapatoknál megszervezték 
a városi harchoz elengedhetetlenül szükséges rohamcsoportokat, megkezd
ték a lángszórók kiosztását, megerősítették őket a közvetlen irányzású pán
céltörő és más tüzérségi lövegekkel.

A szovjet csapatok 1945. január 1-én mindenütt felzárkóztak a védőöv 
harmadik, egyben utolsó vádőállására. A cél most már az egyes fővárosi 
objektumok birtokba vétele volt. így többek között a 25. gd. löv. Ho.-nak a 
Parlament, a 7. r. gy. Hdt.-nek pedig a Lóverseny-pálya volt célként meg
határozva.

Csupán az akkor kialakult általános helyzet áttekintése érdekében ide 
tartozik még, hogy az ezidő alatt lejátszódott események csak a 2. Ukrán 
Front balszárny-közép csapatainak harcait tárgyalta. A 3. Ukrán Front csa
patai ezen idő alatt a Dunántúlon — egyre jobban távolodva a magyar fő
várostól — létrehozták a bekerítés külső gyűrűjét, biztosítva ezáltal a 2. 
Ukrán Front csapatainak tevékenységét a főváros térségében.

Elérkezik a nap — 1945. január 17-e — amikor a pesti hídfőben és a 
főváros keleti oldalán elhallgatnak a fegyverek, majd február 13-a, amikor 
egész Budapest felszabadul.

Hogy mindez bekövetkezhetett, abban elévülhetetlen érdemei vannak a 
2., 3. Ukrán Front csapatainak, mindenek előtt a pesti keleti hídfőben har
colt 30. lövész és a 7. r. gyalogos hadtestnek, amelyek elsőként hatoltak be 
az „Attila” védőövben.

Összegezve a frontok hadműveleteit a tárgyalt időszakban látnunk kell, 
hogy:

— a német hadvezetés azon elképzelése, miszerint a „telet a magyar
országi állásaikban vészelik át” kudarcba fulladt. A szovjet csapatok le
küzdve az időjárási, ellátási és egyéb nehézségeket, nem adtak lélegzetvé
telnyi időt az ellenségnek,

— hasznos volt és idejében történt a szovjet legfelsőbb főparancsnok
ság figyelmeztetése, amikor is utasította a 2. Ukrán Front vezetését, hogy a 
gyors csapatokat a hadműveleti feladatok érdekében alkalmazza,

— a december 5-én indított és jól előkészített támadás alapjaiban ren
dítette meg a budapesti védelmi csoportosítást, a szovjet csapatok ez idő 
alatt nagyobb távolságot tettek meg, mint korábban összesen,

— az 1944 november elején elkezdődött hadműveletek, amelyek Pest 
megye déli területén bontakoztak ki, december hónapban már kiterjedtek 
az egész megyére, s február közepéig fokozatosan elcsitultak, ahogy a front 
haladt előre, egyre beljebb a főváros szivébe,

— hazánk területén a szárazföldi hadműveletek hét hónapon keresztül 
folytak meglehetős intenzitással, ebből időtartamában három hónap Pest
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megyére esett, a megyének szinte csak a „csontváza’* maradt meg á harcok 
elültével,

— a 2. Ukrán Front középső balszárny és balszárny csapatainak kon
centrikus csapásai végül is december 31-vel utolsó szakaszába juttatták a 
budapesti hadműveletet, megpecsételve a fasiszta csapatok sorsát.

Pest megye keleti, északkeleti területein a harcok elültével megkezdőd
hetett az élet megindításához szükséges helyreállító munka. A felszabadult 
területek lakossága élt ezzel a lehetőséggel, szorgalma és élni akarása új, 
soha nem látott lendülettel fogott a munkához és teremtett egy jobb, egy 
szebb hazát, egy demokratikus Magyarországot.

Az egykori öldöklő harcok színhelyeire azonban emlékeznünk kell. A 
táj napról-napra átformálódik, beheggednek a háború sebei, azonban az 
utókornak emlékezni kell. Ezt követelik az elhaltak, az egykori szenvedők, 
a tisztelet.

24



1. sz. melléklet 
AZ ESEMÉNYEK IDŐRENDJE

1944 november közepétől—1944 december végéig.

November 16-án: a 2. Ukrán Front arcvonalának középső szakaszán a 7. gd. 
HDS. és a 7. r. gy. Hdt. csapatai kijutnak a ZSÁMBOK—DÁNY—VAC- 
SZENTLÁSZLÓ általános terepszakaszra. Felszabadul Zsámbok, Dány, 
Hévízgyörk;

november 17-én: a szovjet 30. löv. és 2. gd. gép. Hdt.-ek felszabadítják 
TUBA és VÁCSZENTLÁSZLÖ községeket, ezzel belépnek a Galgavölgy 
déli kapujába;

november 18-án: felszabadul GALGAHÉVÍZ, kialakul a Hatvan DNy-ról 
lezáró arcvonal;

november 25-én: Hatvan birtokbavételéért egynapos utcai harcok folynak 
a városban, a város másnap felszabadul, az itt védő 23. né. pc. Ho. egy 
része bent szorul a városban, megsemmisül, fogságba esik;

november 27-én: Malinovszij marsall elhatározásra jut: létrehozzam csa
pásmérő csoportosítást;

november 27—december 5-e között: a csapatok felzárkóznak a német vé
delmi vonalra, végrehajtják az átcsoportosításokat, pihennek és feltöl
tik készleteiket;

december 5-én: 10.45 perckor 45 perces tüzérségi tüzelőkészítés után a csa
pásmérő csoport 7. gd. HDS. elsőlépcső hadosztályai támadásba mennek 
át. Ezen a napon szabadul fel HERÉD, Fenyőharaszt, KARTAL, DO- 
MONY és a déli órákban ütközetbevetésre kerül a 6. gd, hk. HDS., ek
kor kezdi a támadást a 7. r. gy. Hdt. is Valkó—Isaszeg irányba, a Hdt. 
nem tartozik a csapásmérő csoport állományába;

december 6-án: felszabadul ASZÓD, az akkori járási központ, VERSEG, 
ERDŐTARCSA, NAGYKÖKÉNYES, GALGAGYÖRK, ERDÖKÜRT, 
BERCEL és más községek.
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december 7-én: a német „Feldherrnhalle” pcgr. és a 13. német pc. Ho. ré
szei VÁCDUKA térségéből ellencsapást hajtanak végre. A szovjet csa
patok felfogják, majd elhárítják. Felszabadul IKLAD, PÜSPÖK
HATVAN, ACSA;

december 8-án: a 6. gd. hk. és a 7. gd. löv. HDS. csapatai folytatják a tá
madást CSŐVÁR—IPOLYSÁG, illetve GALGAMÁCSA—VÁC irányba.

december 7-én: a PLIJEV löv. gép. gyors csoport Szirák irányából támadva 
felszabadítja MOHORA, BICSKE községeket és támad Balassagyarmat 
irányába;

december 8-án: a szovjet csapatok délről és északról harckocsikkal megke
rülik VÁCOT, a lövészek betörnek a városba, és VÁC felszabadul. Ezen 
a napon szabadul fel BAG, GALGAMÁCSA és több más község; a 30. 
löv. Hdt. eléri a Duna K-i partvonulatát és délnek fordul;

december 9-én: a PLIJ7V csoport felszabadítja BALASSAGYARMATOT, 
tovább támad LOSONC irányába; a 30. löv. Hdt. kialakítja arcvonalát, 
megkezdi a felzárkózást az „Attila” védőöv első árok vonalára;

december 12-én: a 30. löv. és a 7. r. gy. Hdt.-ek megkezdik a támadást, fel
szabadul GÖDÖLLŐ, SZÁD A, ISASZEG, ALSÖGÖD;

december 14-én: szabadul fel FÓT, MOGYORÓD, a balszárny Kerepes alá 
jut ki; ezzel megkezdődik a másokik védőöv elleni harc;

december 15-én: a sorozatos német ellenlökések eredményeként a németek 
visszafoglalják Isaszeget, a román hadtest visszavonul a falutól keletre;

december 15—27 között: folyik a csapatok felkészítése az utcai harcokra, 
létrehozzák a rohamcsoportokat, kiosztják a lángszórókat, meghatároz
zák a támadási célokat;

december 27-én: megindul a támadás a második védőöv teljes áttöréséért, 
felszabadul PÉCEL, ISASZEG, NAGYTARCSA, KISTARCSA, KERE
PES;

december 28-án: a román csapatok felszabadítják CINKOTA, RÁKOSCSA
BA, RÁKOSKERESZTÚR és más perem településeket;

december 29-én: felszabadul az erősen kiépített CSÖMÖR;
december 31-re: mindenütt felzárkóznak az utolsó, a harmadik védőövre a 

szovjet és román csapatok; kezdetét veszi a fővárosért folyó közvetlen 
utcai harcok végtelen sorozata.
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17a. sz. melléklet
A NÉMET—MAGYAR ERŐK CSOPORTOSÍTÁSA

a 2. Ukrán Front csapásmérő erői előtt

Hatvan előterében 1944. december 26-ig

Hadtest Hadosztály Működési közét Megjegyzés, egyéb adat

LVII. 46., 357. né. gy., Hort—Csány—Hat- Ez időben a 357. né. gy. Ho.
né. pc. 4. SS. „P” a 18. van—Túra—Bag ál- még felvonulóban volt.

SS. pcgr. a 23. talános terepsza- A jjdt. állományába volt még
né. Pc- kaszont. a zászlóalj is.
összesen: A pc. és pcgr. Ho.-ok ekkor
5 Ho. és köz- még átlagosan 40—40 db hk.
vetlenjeik. és 50—50 db rohamlöveggel

rendelkeztek.

Hatvan—Aszódi közötti tpsz.-on nov. 27—dec. 10-ig.

IV. né. 46., 76., 357. Szűcsi—Heréd— Kivonták dec. 5-ig a 23., 1. né.
né. pc. né., 20. m. gy.„ Kartal tpsz.-on, pc.Ho.-at.

4., 18. SS. pcgr. Aszód—B.-gyarmat— Átcsoportosították Vác térsé-
2. m., 13. né. pc. vác térségében. gebe a „Feldherrnhalle” pcgr.
összesen: és B.-gyarmat területére a 24.

TT , . .. né. pc. Ho.-t.10 Ho. es köz
vetlenjeik.

Megjegyzés: — a „Dél” né. HDSCS. parancsnoka Friessner vezds. volt,
— mindkét itt szereplő Hdt. a 6. né. HDS. állományába tarto

zott,
— a LVII. né. pc. Hdt. átcsoportosításra került az 1., 23. né. 

pc. Ho.-al a Dunántúlra a 3. Ukrán Front elleni ellencsa
páshoz.
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2. sz. melléklet
A 2. Ukrán Front csapásmérő csoportosításának összetétele, ereje

HATVAN—B.-GYARMAT—VAC—ISASZEG körzetében
1944. november 22—december 31. között

Hadsereg Hadtest Hadosztály Egyéb 
csapatok Megjegyzés

7. gd. löv. 25. gd. löv. 43. mű.-utász 
dd.

27. gd. löv.
30. löv. 36. gd. löv.

151. löv.

két áttörő 
tüzér Ho.

Ezekkel együtt összesen 
volt az áttöréskor 2047 db 
löveg és aknavető a HDS. 
állományában.

155. löv. 659. löv. e. Az ossz, harckocsi 
70 db volt.

Egyéb megerősítő és támogató egység, magasabb- 
egységről adatok nem állnak rendelkezésre.. ° .... .... . ___ _ .. ... .

6. gd. hk. 4. gd. gép.
5. gd. hk.
9. gd. gép.

Nem ismertek. összesen 350 db hk.

PLIJEV 
lov.-gép. 
gyors cs.

5.,6. 1OV.
4. gd. gép.- 
lovas Nem ismertek.

összesen 90 db 
harckocsival.

5. légi Nem ismertek.

7. r. gyal. 2., 19. gy. Nem
19. lovas ismertek.

A 7. gd. HDS. parancsnok 
szabta meg a feladatait.

Kiegészítések: — a hadműveletek során egy-egy egység, magasabb egység 
át-alárendelésre került más csapatokhoz, ez a tevékeny
ségek időtartamától függően hosszab-rövidebb időre szólt,

— a 7. gd. HDS. állományába magyar katonák is harcoltak 
saját szakasz, szd. szervezésben — több adat nem áll ren
delkezésre róluk.
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3. sz. melléklet
A 2. Ukrán Front csapásmérő csoportjaiban harcolt parancsnokok 

állományjegyzéke

2. Ukrán Front parancsnoka: R. J. MALINOVSZKIJ hadseregtábornok 
(1944. IX. 10-től a Szovjetunió marsallja).

törzsfőnök: ZAHAROV M. V. vezérezredes

7. gd. hadsereg parancsnoka: SUMILOV M. SZ. vezérezredes 
törzsfőnök: LUKIN G. SZ. vezérőrnagy

6. gd. hk. hadsereg parancsnoka: KRAVCSENKÖ A. G. a harckocsi csapa
tok altábornagya (1944. IX. 13-tól vezér
ezredes).

törzsfőnök: ZAJEV D. I. vezérőrnagy

Lovas-gépesített csoport parancsnoka: PLIJEV I. A. altábornagy 
törzsfőnök: PICSUGIN N. A. vezérőrnagy

5. légihadsereg parancsnoka: GORJUNOV SZ. K. vezérezredes
törzsfőnök: SZELEZNYEV N. G. vezérőrnagy (1944. IX. 

13-tól altábornagy).

7. gárda hadsereg állományába tartozó hadtestek parancsnokai

25. gd. lövész hadtest parancsnoka: OSZTASENKO F. A. vezérőrnagy
27. gd. lövész hadtest parancsnoka: ALEHIN J. SZ. vezérőrnagy
27. lövész hadtest parancsnoka: LAZKO G. SZ. vezérőrnagy (a hdt. 1945. I. 

hónapban megkapta a kitüntető gárda cí
met).

6. gd. harckocsi hadsereg állományába tartozó hadtestek parancsnokai
5. gd. harckocsi hadtest parancsnoka: ALEKSZEJEV V. M. altábornagy
-. gd. gépesített hadtest parancsnoka: KATKOV F. G. vezérőrnagy
4. gd. gépesített hadtest parancsnoka: ZSDANOV V. I. vezérőrnagy (1944. 

IX. 13-tól altábornagy).

A PLIJEV lovas-gépesített csoport állományába tartozó parancsnokok

4. gd. lovas hadtest parancsnoka: PLIJEV I. A. altábornagy, majd 1944. XI.
9-től GOLOVSZKIJ V. SZ. vezérőrnagy

5. gd. lovas hadtest parancsnoka: GORSKOV SZ. I. altábornagy
6. gd. lovas hadtest parancsnoka: SZOKOLOV SZ. V. altábornagy
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A térségben harcolt és hadrendi számilag ismert hadosztály parancsnokok 
jegyzéke, állomány illetékes szerint:
30. lövész hadtest állományából:
25. gd. lövész hadosztály parancsnoka: KRIVOLAPOV G. A. vezérőrnagy
36. gd. lövész hadosztály parancsnoka: LILENKOV G. P. vezérőrnagy (az ő 

általa vezetett ho. szabadította fel 
Aszódó t).

151. lövész hadosztály parancsnoka: PODSIVALJOV D. P. vezérőrnagy (a 
ho. részei részt vettek Aszód felszaba
dításában).

A 7. román hadtest — mely a 7. gd. hadseregparancsnok irányítása alá tar
tozott:
7. román Hdt. parancsnok: SAVA N. hadtest tábornok
2. román gyalogos hadosztály parancsnoka: VOICU M. dandártábornok
19. román gyalogos hadosztály parancsnoka: BOTEZATU V. ezredes, majd 

1944. XII. 17-től ANTONESCU 
M. dandártábornok

9. román lovas hadosztály parancsnoka: LÁCATUSU M. dandártábornak
Megjegyzés:
— az 5. légi hadsereg állományába harcolt pilótaként a mai űrhajós Bere- 

govoj vezérőrnagy;
— a dandártábornoki rendfokozat, vezérőrnagyi rangnak felel meg.

4. sz. melléklet
A szöveges részben és a vázlatokon előforduló katonai szakrövidítések

sz.
szd.

= szakasz
= század

z. 
e.
dd.
Ho.
Hdt.
HDS.
LGCS. 
GYKTHK. 
TÜCS.
PÉT.
MZO.
Ti.

= zászlóalj
— ezred
= dandár
= hadosztály
= hadtest
= hadsereg (HDSCS = hadsereg csoport)
= lovas-gépesített csoport (Pl. Plijev)
= gyalogságot közvetlenül támogató harckocsik
— tüzér csoport
= páncélelhárító tartalék
= műszaki záró osztag
= figyelőpont

tpsz.
hdm.
T.
hcs.

= terepszakasz
= hadművelet, hadműveleti
= tartalék
= harccsoport
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NHH. 
vh. 
É.
K.
DNy.
n.
m.
r.
01.
sz.
pa., psz. 
gy- 
löv.
pc.
hk.
lov. 
tű.
av.
pct.
pct. lg. 
mű.
am. 
gép. 
pcgr. 
gpu.
he.
gd.
vbr.
csr.
légi 
eje.
10.45
211,8 
ö.

= Nagy Honvédő Háború
= világháború
= észak, északi
= kelet, keleti
= délnyugat, délnyugati
= német
= magyar
= román
= olasz
= szovjet
= polgári, polgári személy
= gyalogos, gyalogság
= lövész
= páncélos (német—magyar meghatározás)
= harckocsi, harckocsizó
= lovas, lovassági
= tüzér
= aknavető
= páncéltörő
= páncéltörő löveg
= műszaki
— aknamező
= gépesített, gépkocsizó
= német gépesített gyalogság
— géppuska, géppuskás
= hegyi
= gárda, gárdista
= vadász-bombázó repülő
— csatarepülő
= repülős
— ejtőernyős
= 10 óra 45 perc
= bemért háromszögelési, magassági pont
= önálló

meger.
tám.
emü.
pság.
gk.
hir.
htp.

= megerősítő
= támogató
— együttműködő, együttműködési
= parancsnokság
= gépkocsizó
= híradó
= hadtáp

Megjegyzés: a kigyűjtés nem az előfordulások alapján és nem alfabetikus 
sorrendben történt.
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7. sz. melléklet
KIMUTATÁS

a volt aszódi járás területén lefolyt háborús tevékenység következtében 
elhalt polgári és katonai személyek számáról

(az aszódi Petőfi Múzeum adatai alapján)

Község és 
környékén 

talált polg. sz. m.HDS.
meghaltak

ol.HDS. sz.HDS.n.HDS r.HDS.

Túra 40 — 20 — — 320
Hévízgyörk 16 — 17 — — 12
Galgahévíz 32 — — — — 40
Bag 40 — 150 —- — 90
Kar tál 50 10 80 1 13* 300
Verseg 7 15 50 — — 6
Fenyőharaszt 1 —. 12 -— — 20
Iklad — -—. 15 — —, 20
Domony 2 1 1 .— — 4
Galgamácsa — — 6 — — 7
Galgagyörk — — 8 _ .— 4
Püspökhatvan — 1 — — 9
Domonyvölgy —. 5 — — 9
Vácegres — — — — —. 1

25 — 12 — —■ 8

Aszód HDS 
hórházban** — — — — 18 123

128

Megjegyzés:

* = az olaszokat a németek, mint partizángyanús személyeket lőtték 
agyon a kiskartali erdő területén, ott lettek elhantolva, sírhelyük is
meretlen.

** = Aszódon a volt Podmaniczky kastélyban 1944. december 20-a táján 
HDS. kórházat telepítettek, így ezen személyek nem a közvetlen harc
cselekmények áldozatai voltak, 
1975-ben az olasz követség exhumáltatta őket, s hazaszállította.
— több személynek a nemzetisége nem állapítható meg,
— a Kartalon elesett szovjet katonákat a szovjet katonai parancs

nokság 1945 őszén exhumáltatta és Hatvanba szállítatta.
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Bank: Befreiungskamfe November—Dezember 1944 im Bezirk Gödöllő

Dér Autor stützt sich auf die einsclagige ungarische Lieretur dieses 
Themas und auf die Augenzeugenberichte. Er gibt ein klares Bild vöm 3. 
Abschnitt dér Budapester Angriffsoperation, dessen Ergebnis die Umsch- 
liessung dér Hauptstadt in östlich-nordöstlicher Richtung war.

In einem kürzeren Teil wird die im Síiden des Pester Komitats ent- 
standene Krieglage gezeigt bzw. die Verlegung dér Kampfbewegungen in 
Richtung Ost-Nordost. Die Lage dér sowjetischen und faschistischen Trupp
én in dér Zeit ab Mitte November wird besonders ausführlich erörtert. In 
dér Bearbeitung dieses Teils verwendet dér Verfasser zunáchst Daten von 
lokaler Bedeutung, dabei zeigt er uns jedoch auch die Zusammenhánge.

Im nachfolgenden Teil wird mit Hilfe einer Skizze die Lage dér Kampft- 
ruppe, die Aufgabe hatte den Feind entscheidend zu schlagen, náher 
bestimmt. Diese Frage wird in den verschiedenen Quellén verschiedentlich 
interpretiert. Über den Verteidigungsgürtel von Budapest (die sog. „Attila- 
Linie”), dér im Osten-Nordosten des Pester Komitats durchbochen wurde, 
schreibt dér Autor etwas weniger. Die heldenhaften Anstrengungen dér 
sowjetischen und rumanischen Truppén um die Aufgaben (die Eroberung 
des Gelandeabschnitts zwischen Hatvan—Aszód bzw. die Eroberung von 
Isaszeg) rechtzeitig erfüllen zu können, werden entsprechen gewürdigt.

Die Beilagen gébén eine Zusammenfassung dér Verluste dér kriegfüh- 
renden Einheiten und dér Bevölkerung bzw. einen Überblick über die 
Krafteverhaltnisse dér Kampftruppen.
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Hatvan—Balassagyarmat—Vác—Isaszeg körzetében 1944. novem
ber 27—december 31-e között — — — — — — — — — 
A 2. Ukrán Front csapásmérő csoportjaiban harcolt parancsnokok 
állományi egyzéke — — — — — — — •— •— — — —
A szöveges részben és a vázlatokon előforduló katonai szakrövi
dítések — — — — — — — — — — — — — —
A fasiszta német hadsereg védelmének elvi felépítése a háború végén 
Szovjet lövész hadosztály harcrendje az ellenség védelmének áttö
résekor — — — — — — — — —■ ■— —• — — — 
Kimutatás a volt aszódi járás területén lefolyt háborús tevékeny
ség következtében elhalt polgári és katonai személyek számáról — 
Jegyzetek — — — — — — — — — — — — •— —
Idegen nyelvű összegzés — —• — — — — — — — —
7 db térképvázlat külön tasakban
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